

学打蝴蝶结、学做美食、拍摄短视频,把“疫情危机”变“教育契机” 停课不停学,还可以学点“新玩意”

“停课不停学”成为湖南中小学生的“超长版”寒假的“宅家法则”。不过,除了上网课,孩子们还学点什么新玩意?2月16日,三湘都市报记者走访发现,多所学校为学生推出了多种新鲜有趣的居家学习活动,受到孩子们普遍欢迎。

■记者 杨斯涵 黄京

镜头一 学打蝴蝶结,脑洞大开

在长沙市十一中,“学打蝴蝶结”成为非毕业年级学生必学的项目。该校初一年级学生刘静笑称,起初看到这个项目以为是老师“搞笑”的,后来发现,学打蝴蝶结也有不少技巧和窍门。“这是‘兔耳蝴蝶结’、‘双蝴蝶结’、‘单蝴蝶结’……每一种蝴蝶结都有不同的打法和用途,这个‘双蝴蝶结’在我们平时系鞋带时会经常用到。”刘静将丝带在左手绕三圈,然后再一绕、一拉、一收,

一个“双蝴蝶结”就打好了。短短几天,她已成为被同学们点赞的“蝴蝶结高手”。

“虽然打蝴蝶结并不是什么难事,但我发现很多孩子并不会。”该校陈静波老师介绍,有时候看见学生的鞋带散了,但重新系鞋带时根本系不好,所以特意把这个当作一个任务布置下去。实际上,日常生活中,蝴蝶结有很多用途,而且孩子们可以在探索不同系法中“脑洞大开”,锻炼自己的动手能力。



▲长沙市十一中的学生在厨房内一展身手。

▲长沙市十一中的学生给自己的球鞋打好了蝴蝶结。

受访者 供图



观点

“停课不停学”不妨给孩子上这些课

疫情导致的“停课不停学”,不得不说,给学校、学生和家长都带来了挑战和压力。2月10日,全国中小学生网上开课之后,上“网课”成为孩子居家学习的重要方式,但按照教育部门的解读,其绝不是唯一方式。“停课不停学”并不是单纯意义上的网上上课,也不只是学校课程的学习,只要有助于学生成长进步的内容和方式都可以。”不少教育专家呼吁,当下要给孩子上一节关于责任和担当的课、关于敬畏自然的课、关于人格底线的课、关于应对危机的课、关于独立思考的课。

“我们应该化‘疫情危机’为‘教育契机’,‘停课不停学’中的‘学’,不能仅仅只是停留在学习课本知识上面。”聂庭芳认为,留守家中并不等于没有课堂,相反,这正是一堂最值得学生们好好学习的“大课”,疫情进展、专家访谈、防护知识等都是很好的“教材”,再加上生活中人人都在参与疫情阻击,这堪称一场巨型的社会实践课。“每一个重大真实的事件,对于正在经历中的学生而言,都是培养其人生观、世界观、价值观的关键时期。”

长沙市教育局宣传统战部处处长黄军山表示,“停课不停学”、“延期开学”绝不能成为文化成绩“弯道超车”的良机,家长也不应该对教育部门、学校安排的那些看似与考试无关的课嗤之以鼻,一切只以成绩为导向。“事实上,灾难是一本最好的教材,学校和家不要让孩子只安于课本。让孩子去了解,去体悟,将是他们一生的财富。”黄军山认为,疫情中的每一幅画面,都透露着深刻的人生道理。“比如那些一直奋战在一线的医护人员,正是‘世界上哪有什么岁月静好,不过是有人负重前行罢了’的真实写照。”

镜头二 学做美食,沾点“烟火气”

这段时间,长沙市长郡双语实验中学家长的朋友圈有些忙,因为一场“朋友圈烹饪大赛”正在火热进行。原来,该校为孩子们在网上每周开设了一堂“美食烹饪课”,一群孩子纷纷从“吃货”变成了“大厨”。

“欢迎大家来到胡长今美食教室,我是美食主播胡颂,今天教大家来做‘电饭煲椰丝蛋糕’。”2月13日,该校胡颂老师以“胡长今”的身份,给大家上美食微课。孩子们按照视频里的步骤,纷纷在家动起手来。从准备材料到制作

再到装盘和切块,初一年级的郑雅菲同学一手搞定,她还特意把这个“首秀”作品作为礼物,送给了奶奶。对这样一堂课,郑妈妈觉得非常有意义:“让孩子们少做点作业,多沾点‘烟火气’很有必要,也能培养他们对家庭的责任感。”

长沙市十一中也特别布置了一项作业——要求学生在家寒假学做“煎豆腐”、“石灰蒸蛋”、“烫炒青菜”、“辣椒炒肉”、“煎鱼”等九道菜。该校校长聂庭芳认为,会做饭菜既是一项生存、交友技能,也是一项孝敬技能,能大大提高孩子们将来的生活幸福指数。

镜头三 拍摄英文短视频,在记录中成长

从年夜饭、贴对联,到街上陆续增多的戴口罩的人群,再到众多为防疫战努力的医护人员……湖南师范大学附属德山学校学生李陈辛娃拍摄并制作了一段英文视频,用画面真实记录了这个特殊的春节。该校高中部校长樊希国介绍,拍摄中国传统新年的英语短片是学校布置给学生的一项特殊作业,获得了很多家长的点赞。“希望孩子们用心体会新年,摄影记录传统,用英文诉说中国。”他表示,在疫情面前,通过记

录的方式,可以让学生们以另一种身份去思考,从而召唤出学生的社会责任感和对生命的敬畏。

记者获悉,围绕“疫情”、“病毒”,多所学校还提出了新的学习要求。长沙市实验小学校长王云霞就在阅读课里,推荐了一份关于“了解病毒”的书单,包括:《噼里啪啦传染菌来啦》、《战胜病菌》、《病毒小子威利》、《病毒世界历险记》等。在她看来,不能出门的日子培养亲子关系的最好方式就是阅读,“在亲子阅读中家长可以领着孩子学会面对、学会关爱。”

疫情防控,责任在肩,湖南福彩在行动



次,累计制作微课作品4个、短视频216个。

面对疫情防控任务艰巨,以及防疫一线口罩、防护服、护目镜等防护物资短缺的严峻形势,全省各市州福彩中心在做好系统自身防控的同时,积极支援抗疫一线。其中,长沙福彩投入30万元开展“春光暖星城”慰问活动,怀化福彩捐赠10万元支援疫情防控一线等助力打赢疫情防控阻击战。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,湖南省各级福彩销售机构在各地民政部门的坚强领导下,忠于职守,全面动员,采取多方措施,汇聚磅礴力量,助力打赢疫情防控阻击战。

1月30日,省福彩中心根据防控形势需要正式启用企业钉钉软件在线办公,并在全系统倡议推广,每日员工健康打卡、考勤打卡、视频电话会议、工作部署、学习培训等工作先后线上开展。线上培训十天来,全省已累计组织27场次4600多人

在省民政厅、省福彩中心的组织动员和精心部署下,全省各市州县福彩机构众志成城,凝心聚力,强化属地责任,主动学习并大力宣传上级指示精神和各类防疫知识,广泛借助官方网站、微信公众号、工作群、短信、电话等方式部署工作、落实举措,同时强调不信谣、不传谣、不恐慌,在营造安全有序环境、防范抵御疫情风险上彰显了福彩人应有的责任与担当。

■湘福 经济信息

天弘基金新发中证电子ETF

电子行业最近两年表现出了惊人的成长能力,今年以来亦备受追捧。以跟踪中证电子指数的天弘中证电子A份额为例,今年以来回报率达17.77%,同类排名前2%(17/854),2019年总回报超68%。(Wind,截至2月14日)

近日,为了方便场内投资者,天弘基金推出了天弘中证电子ETF(交易代码:159997),同样跟踪中证电子指数。拥有股票账户的投资者,可以通过海通证券、东方财富证券、同花顺等渠道参与认购。

经济信息

兴全优选进取3月2日正式开卖

凭借着兴全安泰养老目标FOF成立以来的优异业绩表现,兴全基金FOF投资团队的实力备受广大投资者的认可。鼠年伊始,兴全基金再度推出旗下的第二只FOF基金产品兴全优选进取混合型FOF。据了解,该基金拟任基金经理正是兴全安泰的基金经理林国怀,

将于3月2日正式发售。考虑到很多投资者的资金使用属性,兴全优选进取特设了三个月的最短持有期。据了解,该基金设置了20亿元的募集上限,若出现超额认购将进行末日比例配售,有兴趣的投资者可以适时关注。

经济信息